

# “绿化将军”18年植树1.8万余亩

## 记“时代楷模”河北省军区原副司令员张连印



图为张连印带着孩子们植树造林。

丁美宁 摄



图为张连印(左)父子在林场。

丁美宁 摄



图为张连印和爱人察看树苗长势。

刘松峰 摄

□ 本报记者 廉颖婷  
□ 本报通讯员 周仁 曹强

初秋时节,驱车行驶在山西省大同市左云县境内的红旗梁,将军台,入眼之处满目绿色。每每看到此景,左云人便会想到一位老人——他18年如一日,情系荒山,终将光秃秃的山头变成郁郁葱葱的林海。他就是被誉为“当代愚公”“绿化将军”的张连印。

今年76岁的张连印是河北省军区原副司令员,少将军衔。2003年退休后,他和妻子王秀兰回到原籍左云县张家场乡张家场村,踏上绿化家乡的征程。18年来,共植树1.8万余亩,205万余株。

见到张连印时,他身穿迷彩服,肩扛铁锹,正与妻子和两位村民在村南苗木基地察看苗木生长情况。“虽然退休了,但我要用有限的时间、有限的精力,在有限的范围内,为家乡人民做点有限的好事。”张连印说。

近日,张连印被中央宣传部授予“时代楷模”称号。

### 带着妻子回乡种树

张连印常说:“我从士兵到将军,一是党的培养,再就是乡亲们的激励。”

儿时家乡荒山秃岭的景象,时常萦绕在张连印脑海里。长久以来他有一个愿望,那就是要让家乡黄土披绿装,清水绕山流。2003年3月张连印退休,他决定:“回乡,种树。”

经过反复考察研究,张连印决定承包村后的3000亩荒山。“我想把植树造林作为自己的最后一个战场,一不要林权,二不要地权,30年后无偿交还集体。”将军当年立下的“军令状”至今仍被传为佳话。

修路、通电、打井、修渠、平整土地……从2004年春季开始,张连印在一片荒滩上建起十几间平房安营扎寨。事业刚起步处处都要花钱,很快,老两口的30多万元积蓄就花光了。万般无奈下,张连印只好向儿女们求援。孩子们的大力支持,解了燃眉之急。

只要上山种树,张连印总是身先士卒,与村民们同吃、同住、同劳动。每天早上5点,他就

从炕上爬起来,抱着树苗,和植树工人一起上山,午饭都在山上解决。“在山上种树,肚子里是凉饭,浑身上下都是泥水,头上又是满头大汗。一天下来,耳朵里、鼻子里、眼窝里灌的都是沙子。”和张连印一同种树的三屯乡张果窑村农民田四旺说。

“我跟着将军一干就是18年。”最初跟着张连印种树的田四旺,见证了老将军种树的执着与艰辛。

“张家场村土地荒漠化十分严重,不是沙地就是石头山,我们要把山上的石头挖走换上土。其他地方种树浇一次水,我们这里要浇三次水。”田四旺说。

改善生态环境,说起来容易做起来难。张连印带兵是内行,种树却是外行。虽然下足了功夫,但是由于经验不足,第一年栽下的树苗成活率还不到50%,看着枯死的小树苗,张连印伤心地哭了。第一场“战役”失败,让张连印领悟到植树也要一专多能,既要当好指挥员、战斗员,更要当好工程师、技术员。

他订阅了10多种专业报刊杂志,外出考察学习、请教技术专家,先后20多次到省市县林业部门进行咨询、总结经验教训,逐步摸索适合家乡气候土壤的植树方法。

第二年春天,张连印带着植树队伍从头再来。整地、挖坑、植树、围圈、浇水、掩埋……他对每棵小树苗都悉心照料,严格把好每一道关口。这年,树木成活率上升到95%以上。眼看着小树苗一天天茁壮成长,张连印高兴得像个孩子。

很快,新的问题又出现了:新栽的树苗常常被牛羊啃得残缺不全。张连印逐个来到牛圈羊圈家里串门,晓之以理动之以情,讲述种树的不易,还帮助他们解决家里的困难。此后,大家放牧时都格外小心。渐渐地,村民们的管护意识都增强了,大家都自觉当起了护林员。

### 荒山秃岭披上新绿

随着3000多亩荒山秃岭披上新绿,以往肆虐的“拉骆驼风”来得少了,也变得小了。多年看不到的黄鹌鸟来了,杜鹃来了,狼和山羊也偶尔出现在山里。

“咱家乡现在可真变样了,风沙小了,环境美了,空气好了,连睡觉都舒服了。”乡亲们每每坐在一起就会发出这样的感叹,他们也更加钦佩这位“绿化将军”。

2007年7月,张家场村被确定为山西省生

态园林示范村。为了大面积推广造林,张连印又改造沙滩、平整土地,建设了300亩苗木基地,培育了樟子松、油松、杜松、云杉、杨柳等优种树苗20多个品种,为全村、全乡、全县绿化提供了优质种苗。他还为学校、部队及周边乡村无偿提供树苗30余万株。

“我们村所有人都得到过老将军的关照。”“逢年过节,就给我们送慰问品,种树给我们发工资。”村里谁家有困难他都会第一时间去帮助解决。

在张家场村,一提起张连印,大家纷纷竖起大拇指称赞。在脱贫攻坚的关键时期,张连印一边积极种树增收,一边想方设法带动乡亲们增收脱贫。近年来,他相继为村里26个贫困劳动力提供了人均6000元的劳务收入。

家人也被张连印感动了。儿子张晓斌在部队已是正团级,他选择自主择业,回乡和父亲一起并肩战斗。

“这几年荒山荒坡绿化的也差不多了,下一步咱们也得紧跟时代,转型发展了。要在经济作物种植上好好规划一下,这样既能绿化荒山又能增加农民收入,实现生态效益和经济效益双赢。”张连印和妻子商量着今后的打算。

### 让更多人参与植树造林

“我们左云县地处首都外围,是京津风沙源重点治理地区。我们多栽一棵树,就能为首都人民减少一粒沙。”这是张连印常说的话。

18年来,张连印先后参与了首都水资源项目、节水灌溉项目、京津风沙源治理工程水利水保项目、雁门关生态畜牧水利配套张家场乡饲草料基地节水灌溉工程项目建设,在区域治理上取得明显头雁效应。生态效益和社会效益,为左云县小流域治理探索出一条成功之路。

张连印开荒造林的精神感染了当地干部群众,荒山绿化队伍已达百万之众。“老将军的足迹遍布左云县,各乡镇都有他的植树点。全县林木覆盖率自2003年以来,增长了6.43%。”左云县委组织部副部长兼老干部局局长池恒广说。

近年来,张连印被评为全国先进退休干部、中央军委国防动员部优秀共产党员、山西省林业模范、老区建设先进工作者、“感动大同”杰出人物、全市“最美共产党员”。

在张连印的带动下,全县上下近年来组织实施了一大批造林绿化精品工程,建成万亩以上林区13处、湿地公园1处、生态廊道500多公里,标准化园林村85个。目前,全县实有林地面积达88.56万亩,林木覆盖率达45.03%,成为全国造林绿化先进县和全省造林绿化模范县。

“植树造林,绿化荒山光凭一个人的力量是有限的,要动员更多社会团体、企事业单位支持,以及更多群众参与。只有这样,才能把植树造林、绿化生态一代代传下去。”张连印一直希望能够带动更多社会力量投入到左云的生态建设中。

2018年7月,在县委的领导下,张连印在苗圃建起清风林党性教育基地,并被大同市关心下一代工作委员会确定为“大同市党史国史教育基地”,被右玉干部学院确定为“右玉干部学院左云清风林现场教学点”。近几年,前来参观学习的大同市党员干部、青年学生、民营企业越来越多。

## 新时代乡村振兴“领头雁”

短评

廉颖婷

河北省军区原副司令员张连印褪去戎装,扎根家乡18年,带领乡亲们绿化荒山,打造了雁北大地上的绿色长城,帮助群众脱贫致富,成为新时代乡村振兴的“领头雁”。

18年来,张连印和乡亲们风餐露宿,奋战在荒山造林第一线,建成苗木基地300余

亩,打机井8眼,建蓄水池1座,修灌淤防渗渠3500余米,硬化道路35公里。曾经的风沙肆虐不见了,绝迹多年的黄鹌鸟和杜鹃飞回来了。

“我的家就是这座荒山。”这是张连印对老伴儿说的一句话。他把家安在大山里,一张黧黑的脸庞,一身褪色的迷彩,一把开荒的锄头,这就是乡亲们眼里的张连印。在张连印的带动下,张家场村村民生态观念不断提升,农村文明程度进一步提高。张连印编制《张家场生态园林建设总

体规划》,重点建设苗木基地、生态园林和高效农业三大工程,左云县生态产业规划初具规模。一条生态友好、农民受益的产业之路,为实现乡村振兴注入强劲动能。

近年来,全村110多户村民在张连印的帮助下盖起新房搬入新居,新村街道两旁路灯高耸,树木成行。同时,张连印还培育绿色发展新动能,探索形成“生态+”复合型经济发展模式,推动乡村生态建设与生态发展模式相得益彰。

## 退役军人事务部印发指导意见 推动退役军人管理保障数字化转型

本报讯 记者廉颖婷 退役军人事务部近日印发《关于加强退役军人事务信息化建设的指导意见》(以下简称《意见》),旨在充分发挥信息化驱动引领赋能作用,推动退役军人管理保障数字化转型,努力构建智慧化管

理保障新格局。

《意见》指出,要构建“统一、智慧、融合、便捷、可靠”的退役军人事务信息化体系,实现“一库共享”“一台统管”“一网通办”。常态化推进退役军人建档立卡,不断丰富完善信

息数据,向全要素、全口径、全生命周期的退役军人综合信息数据库升级,强化数据共享利用,为退役军人工作政策创制、预警预测、精准施策提供支持。打造全国统一的工作管理平台,推进业务融合创新,加快协同办公应

用,以数字化、网络化、智能化驱动退役军人工作系统性重塑,实现精细化高质量管理和全国工作大协同。提供一体化的退役军人网上服务,持续丰富互联网服务资源,实现服务事项“一网通办”,加快服务保障机构智慧化升级,推出渠道全面覆盖、需求有效感知、服务精准精细的智慧化服务。建立完备的安全管理机制,构建可靠的网络运行环境,应用先进的网络安全技术,确保网络、数据和退役军人个人信息安全。

### 基本案情

位于甘肃省兰州市榆中县城关镇兴隆山卧龙湾的兴隆山革命烈士陵园,于1986年由榆中县人民政府拨款建设,占地38628平方米,陵园安葬着314名烈士。陵园西南方建有无名烈士纪念碑,纪念碑周围掩埋着615名无名烈士遗骨。由于管理维护不到位,兴隆山革命烈士陵园整体环境脏乱差,墓碑、纪念碑等设施自然损毁十分严重,烈士纪念碑面临垮塌危险。

### 调查和督促履职

今年6月,甘肃省兰州市榆中县人民检察院在收到解放军兰州军事检察院移交的线索后,军地检察机关联合对兴隆山革命烈士陵园开展调查核实。

经实地调查发现,陵园存在张一悟同志纪念碑碑面部分损坏、纪念碑底座地面塌陷裂缝,英雄烈士墓碑刻字斑驳脱落,碑身侧面破损,陵园通往无名烈士碑方向道路台阶松动开裂等问题。

针对上述问题,榆中县检察院认为当地有关部门对辖区内革命烈士纪念馆管理维护不到位,未对受损纪念馆及时修复,致使社会公共利益受到侵害,遂立案调查。

由于兴隆山烈士纪念馆位于兴隆山自然保护区内,修缮维护需得到林业部门同意,存在主管部门修缮维护资金缺口较大、人员短缺等困难,榆中县检察院采取前期沟通、跟进监督、协同整改的办案模式,与兰州军事检察院、榆中县退役军人事务局召开联席会议积极磋商,听取各方意见。

磋商会后,榆中县检察院向榆中县退役军人事务局制发诉前检察建议,督促其依据英雄烈士保护法规定,依法履行监管职责,立即采取有效整治措施,对烈士陵园设施进行修缮、维护,规范陵园管理。

检察建议发出后,榆中县退役军人事务局召开会议成立保护工作小组,开展对烈士陵园的整改落实工作,并制定整改方案。同时,兰州市人民检察院第六检察部会同兰州军事检察院积极协调兰州市退役军人事务局,就陵园破损及维护修缮情况召开座谈会,落实资金问题。会后,市退役军人事务局一方面向省退役军人事务厅申请资金,一方面协调榆中县财政拨付3万元用于烈士陵园紧急修缮和维护。

鉴于陵园只有6名工作人员,初期整改人员缺口较大,9月10日,甘肃省人民检察院、兰州市人民检察院、榆中县人民检察院公益诉讼检察部联合西山区第二军事检察院、兰州军事检察院,驻兰部队官兵,以及榆中县退役军人事务局共计150余人,在兴隆山革命烈士陵园开展以协同整改为主要内容的主题党日活动,全体人员协同陵园工作人员,对字迹斑驳脱落的烈士墓碑进行描红粉刷,清理杂草,对损坏的纪念馆设施进行修缮。

## 退役军人事务部举办网络安全宣传周活动

本报讯 记者廉颖婷 为增强干部职工网络安全意识,共筑网络安全防线,10月11日至17日,退役军人事务部举办网络安全宣传周系列活动。

宣传周活动聚焦“网络安全为人民、网络安全靠人民”主题,通过“线上科普+线下体验”的形式,深入宣传网络安全法、数据安全法、个人信息保护法等法律法规,组织观看网络安全数字化展会、教育云课堂,开展互联网信息泄露风险演示、网络安全知识互动答题竞赛等活动,严查网络漏洞隐患。借助宣传周活动契机,部内办公网络平台还搭建常态化网络安全专栏,重点宣传网络安全政策法规和时事动态,持续提升干部职工网络安全素养和风险防范能力。

## 军营走笔

## 深入基层要“身入”更要“心到”

陈洪亮

在2021年秋季学期中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上,习近平主席指出:“既要‘身入’基层,更要‘心到’基层,听真话、察真情,真研究问题,真研究问题,不能搞作秀式调研、盆景式调研、蜻蜓点水式调研。”这一重要论述为我们以务实作风深入基层,带着感情和责任倾听官兵心声,发现解决问题,促进部队建设提供了根本遵循。

既要“身入”基层,更要“心到”基层,是谋划工作、科学决策的重要依据,对军队干部特别是年轻干部来说,只有在练兵备战一线和急难险重任务中摔打磨练,经受危局险局困局的考验,才能挑大梁,担大任。

深入基层接好“地气”,增强“底气”正成为多数党员干部的自觉行动,但少数党员干部做的还不够。有的调研时按照“经典调研路线”走,为了调研而调研;有的“坐着小车转一转,隔着玻璃看一看”,做表面文章;还有的热衷于“背台词”,把调研变成作秀场。不“身入”基层,不“心到”官兵,极易淡化同志感情,损害部队凝聚力战斗力。笔不住人心,统不起力量,何谈齐心协力谋发展?

党员干部不妨把自己看小些,把官兵看大些,面对面倾听兵声,了解兵意,零距离摸清兵情,与官兵一起苦、一块干,在不断融入中拉近距离,增进感情,成为官兵值得信赖的好朋友、尊敬信服的好领导。

实现“身入”基层,“心到”基层,还要注意解决基层官兵的实际问题。党员干部要主动深入基层,千方百计解决基层官兵“急难愁盼”之事,只有真正办实事到基层,把温暖送到心坎,才能汇聚官兵团结奋进干事、齐心协力谋发展的强大力量。

广大党员干部要珍惜岗位锻炼,主动到基层接受考验,经受过历练,在棘手困难面前不胆怯、不退缩,在急难险重任务面前能负重、能突击,在经风雨、见世面中壮筋骨、长才干,努力成为能干事、有担当的人。